

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Совет молодых ученых

Научно-методический отдел по работе с молодыми учеными
и специалистами университета управления
научных исследований СПбГУ

ЧЕЛОВЕК. ПРИРОДА. ОБЩЕСТВО АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Материалы

*14-й международной конференции
молодых ученых 26–30 декабря 2005 г.*

В 2 частях

Часть I



Издательство Санкт-Петербургского университета
2006

ВЛИЯНИЕ КОНФУЦИАНСТВА НА СТАНОВЛЕНИЕ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ В ПЕРИОД ТРЕХ ГОСУДАРСТВ НА ТЕРРИТОРИИ КОРЕЙСКОГО ПОЛУОСТРОВА

В первые века до нашей эры на Корейском полуострове и прилегающих к нему с севера территориях существовал ряд политических объединений, возникавших на племенной основе. На рубеже и в первые века нашей эры в наиболее развитых из существовавших в этом регионе политических образований шло формирование государственности.

1. Когурё. Государство Когурё формировалось в среднем течение реки Амноккан. Его непосредственным предшественником было протогосударство с тем же названием. По легендарной традиции, Когурё было основано в 37 г. до н. э. ваном Тонмёном, сыном небесного государя. Важную роль в создании государства сыграли пять родоплеменных союзов.

Централизации политических сил способствовала активная внешняя политика, которую протогосударство Когурё проводило в I в. до н. э. К концу III в. н. э. когурёсцы расширили свои грани-

Ланко И. С. — аспирантка кафедры международных политических процессов философского факультета СПбГУ

цы на западе до реки Ляохэ, на востоке — до Японского моря, на юге до реки Чхочхонган. В 313–315 гг. были присоединены китайские округа Наннан, Тэбан и Хёндо, что сыграло огромную роль в усилении экономического и политического могущества Когурё.

Первыми признаками формирования институтов публичной власти явились пересмотр системы должностных лиц в 190 г., переименование традиционных кланов-племен по сторонам света в 191 г. Внешне реформа системы пяти кланов сводилась к замене прежних собственных названий исконных кланов на двойные условные: по сторонам света и по направлениям. Это была попытка, не ликвидируя полностью власти традиционной племенной знати, превратить их владения в административно-территориальные единицы в составе государства. Проведение этой реформы затянулось до середины III в.

Огромное влияние на формирование государственности оказали конфуцианские идеи, проникавшие на Корейский полуостров, очевидно, еще в период разложения первобытнообщинного строя среди корейских племен. В Когурё конфуцианство стало государственной идеологией при Сосуримване (371–384). В 372 г. была основана конфуцианская академия Тхэхак, в которой обучались юноши из высшего сословия.

Конфуцианские идеи определили принципы организации бюрократического аппарата и к VII в. существовало двенадцать должностных званий. Первые пять званий были связаны с делами государственной важности, например, с мобилизацией войск. Существовали отличительные знаки должностных лиц: перья в волосах, украшения на шапках, пояса и, возможно, кафтаны особого цвета. Чиновники подразделялись на столичных, провинциальных и военных.

Многие другие важные вопросы системы управления остаются невыясненными. Неизвестно, как комплектовался и оплачивался управленческий аппарат. Согласно китайским источникам, должностные лица служили три года, после чего, по-видимому, проходили проверку; выдержавшие ее оставались на своем посту.

Становление аппарата управления, введение таблицы о рангах, а также распространение конфуцианских принципов способствовало централизации государства. Страна делилась на две части: внутреннюю и внешнюю, каждая часть, в свою очередь, на пять округов. Столичная часть формировалась вокруг столиц, которых

в Когурё сменилось не менее пяти.

На основе конфуцианских канонов сложились государственно-правовые нормы, и уже в 373 г. были обнародованы «Юллён» («Законы и наставления») — свод основанных на принципах конфуцианской этики государственных законов, регулирующих отношения в обществе.

II. Пэкче. Формирование Пэкче происходило в бассейне реки Ханган. Легендарная дата основания этого государства — 18 г. н. э.

По-видимому, королевская власть оформилась лишь при Коиване, восьмом короле по традиционной генеалогии. Именно с ним источники связывают начало отчетливо выраженной деятельности по упорядочению управления. В 260 г. назначено шесть начальников управлений: указов и распоряжений, складов и хранилищ, обрядов и церемоний, внутренних войск, судов и исправительных учреждений, вооруженных сил. Также был введен табель, состоящая из шестнадцати рангов.

Дальнейшие меры по совершенствованию органов управления разработал Кынчхогован (346–375). К этому времени конфуцианство приобрело широкое распространение в среде местной аристократии. В 374 г. была составлена первая история страны, выдержанная в конфуцианском духе и призванная служить укреплению государства.

Все учреждения центрального аппарата управления были разделены поровну между внутренней и внешней категориями. Внутренняя категория распространялась на королевский дворец и столицу, внешняя — на остальную страну. Число управлений (*бу*) возросло до двадцати двух: управления внутренней категории: переднее, внутреннее, хлебное, мясное, внутренних кладовых, конное, оружейное, наградное, музыкальное, лесное, наказаний, женского дворца; управления внешней категории: военное, финансовое, строительное, уголовное, подворное, по приему иностранцев, постоянных дворов, торговое, астрономическое, городское.

Усложнилось административно-территориальное деление страны. Государство делилось на пять сторон-провинций, а столица на пять округов. Каждую провинцию возглавлял чиновник пятого ранга с помощниками. Провинция делилась на десять уездов, во главе каждого стояли три чиновника четвертого ранга.

III. Силла. Государство Силла формировалось на юго-востоке Корейского полуострова. По традиционной хронологии корейских

летописей, государство возникло в 57 г. до н. э. Значительное расширение территории и укрепление политической организации Силла началось со второй половины IV в. Создание государственных институтов продолжалось вплоть до VI в. В 503 г. правитель Чичжьи (500–514) принял титул вана и ввел устойчивое название государства — «Силла». В это время стала складываться структура централизованного управления страной. Были введены такие административные единицы, как *чу* (области), *кун* (округа), *хен* (уезды). Была установлена малая столица Соген. Такое устройство сохранилось и в дальнейшем, хотя менялись общее число, названия, расположение областей, округов, уездов и малых столиц.

Активная внешняя политика Силла способствовала расширению границ государства. Ко второй половине VI в. Силла овладело бассейнами двух важнейших рек — Нактонган и Ханган. Для управления этой большой территорией была создана разветвленная система администрации. Во главе государства стоял ван. Важнейшие государственные дела обсуждались на совете высшей аристократии — *хвабэк*. От имени вана главный министр (*сандэдын*) руководил всеми правительственными ведомствами: общих дел, военным, по делам чиновников, налогов и финансов, транспорта и сообщений, церемоний, внешних сношений, управления рынком. Центральному правительству подчинялась местная администрация. Вся административная система обслуживалась значительным контингентом должностных лиц. Окончательное оформление таблицы из семнадцати рангов завершилось к 674 г.

С созданием государственного аппарата правящий класс был озабочен организацией отбора людей на службу. Первое время при дворе устраивались большие приемы, на которых ван присматривался к молодым аристократам, чтобы самых способных взять на службу. С VI в. большую роль стал играть институт *хваранов* (цветущей молодежи). Организованные в отряды хвараны (молодые люди из аристократических семей) на протяжении многих лет проходили особую выучку. Кодекс их морали (пять предостережений к поведению в свете) включал конфуцианские идеи преданности государю, почтительности к родителям и верности друзьям. Наряду с этим большое внимание уделялось военному и физическому воспитанию. Институт хваранов служил для подготовки элиты, призванной обеспечить государственное управление.

В 520 г. были впервые обнародованы уголовные и гражданские

законы по образцу китайских (не сохранились). В 654 г. был создан «Ибанлунек» («Сборник указов судебного ведомства») из шестидесяти статей. Эти государственные, созданные под надзором центрального ведомства, законы также не дошли до наших дней.

С 545 г. началось составление истории силлаского государства, которая путем утверждения принципов конфуцианства должна была способствовать укреплению государственности.

Влияние Китая оказало огромную роль на становление корейской государственности, системы административного управления, иерархии чинов. Проводником этого воздействия было конфуцианство, ставшее основной идейной доктриной Трех государств. Поскольку на Корейском полуострове не было сильных конкурентов в виде развитых идеологических учений, воздействие конфуцианства было огромным. Однако процесс заимствования идей и институтов шел на фоне активных междоусобиц периода Южных и Северных династий в Китае (IV–VI вв.), что помогло корейским государствам не только сохранить, но и укрепить свою независимость.